"解剖麻雀"查问题"贴身指导"助提升

看江苏扬州市广陵区如何建立重点企业派驻督导机制

■吴明涛

今年以来,江苏省扬州市广陵区已 安排5个督导组对10家重点企业进行 安全生产派驻督导。

去年4月至6月,广陵区一家企业 接连发生生产安全事故,打破了该区前 一年"零伤亡"的局面。

"必须要尽快扭转局面,坚定维护 人民群众生命财产安全。"广陵区应急 管理局局长苗永前说。在充分调研的 基础上,该局借鉴党委巡察巡视模式, 推动广陵区对安全生产问题企业开展 派驻督导,确保标本兼治。自去年起, 该区由点及面,全面推行安全生产派驻 督导机制以来,取得积极成效,确保全 区安全生产形势稳定向好。

严格督导工作程序

为增强安全生产派驻督导的严肃 性、规范化,广陵区安委会严格依据党 委巡察模式进行派驻督导,严格派驻督 导工作程序,确保派驻督导有序有力推 进。每次派驻督导组进驻企业之前,该 区安委会均组织召开派驻督导见面会, 与被派驻督导企业主要负责人和有关 成员进行面谈,介绍派驻督导有关情 况,就派驻督导工作细节进行交流,增 进被派驻督导企业的理解和支持。

该区安委会要求,派驻督导组在督

河北沧州市

培训应急救援队伍

安全生产应急救援队伍建设,提升应急

救援水平,河北省沧州市应急管理局举

办了两期应急救援队伍实训班,共有

企业情况熟、反应快、参与全等特点,确 保在事故发生后,能够早报告、早排查、

辽宁大连市普兰店区

联合督杳燃气安全

店区安委办成立检查组,组织住建局、应

急管理局等部门开展燃气安全"百日行

的非居民用户台账为基础,通过逐户排

查核对,形成第三轮城区燃气非居民用

户动态台账,确保全区城区燃气非居民

用户人户安检和"三保险"安装"回头看"

要求,可以立即整改的当场整改,不能立

江西宜春市袁州区

严打非法生产花炮

本报讯 近日,江西省宜春市袁州 区组织开展烟花爆竹安全生产集中整治

此次行动要求辖区内各镇街适时开

展明察暗访,重点围绕工作部署、宣传发 动、集中排查等方面内容展开行动。截

至目前,该区共查处6起非法生产烟花

爆竹的典型案例,行政拘留11人,刑事

产作业行为,确保"打非治违"取得实效,

做到对烟花爆竹非法生产经营行为发现

河南开封市龙亭区

专项整治自建房隐患

区组织开展自建房隐患排查整治专项行

深入基层一线开展业务技术指导、资料

上报、房屋鉴定和组织验收工作;对辖区

内所有自建房开展拉网排查,对排查出

来的问题隐患逐一建立档案,分级分类

已全部完成,发现的163处"三合一"场

所安全问题隐患全部整改完毕,且实

目前,该区经营性自建房排查工作

处置,限时销号整改。

现闭环管理。

本报讯 日前,河南省开封市龙亭

该区抽调专业骨干组建工作专班,

一起,坚决打击一起,取缔一起。

下一步,该区将进一步规范企业生

抽查工作快速、高效推进。

即整改的,限期整改到位。

本报讯 近日,辽宁省大连市普兰

该区以城区4家瓶装燃气企业现有

针对检查发现的问题隐患,检查组

100余人参加。

早化解、早处置。

动"联合督查。

专项行动。

拘留3人。

动。

发事件的能力和水平。

本报讯 日前,为进一步加强企业

此次培训主要面向企业兼职救援队 伍和一线岗位人员,重点利用其对工作

通过本次培训,参训人员掌握了相 关应急装备的使用方法,增强了应对突

(刘俊璇)

(杨歆琳)

(杨璐瑶)

(吴瑞)

导中及时向被派驻督导企业反馈问题, 督促及时整改。在此基础上,要及时召 开派驻督导集中反馈会,向企业反馈派 驻督导意见。今年7月,该区5个安全 生产派驻督导组召开反馈会,向被派驻 督导企业反馈督导意见。"对于反馈的 问题,我们全盘接收并严格落实安全生

产主体责任,坚决确保反馈问题如期整

改到位。"一家被派驻督导企业的主要

负责人在反馈会上如是说。 此外,在派驻督导中,该区安委会 还对企业所在地的党政主要负责人和 被派驻督导企业主要负责人进行约谈, 进一步督促属地管理责任、企业主体责 任落实。

全链条全方位"检视"

为确保派驻督导工作有序有力进 行,每个督导组均设立了管理检查组、 现场检查组,并严格按照职责要求开展

管理检查组围绕企业安全生产主 体责任落实调阅资料,分层分级开展个 别谈话,通过查阅资料和个别谈话,及 时发现企业安全发展理念不牢、管理层 核心作用发挥不够、安全管理部门权威 度不高等问题。

现场检查组则聚焦企业的重要部 位场所、重要设备设施、重要部门岗位 开展全覆盖检查,检查内容小到禁火区

域有烟头,大到安全风险辨识不到位, 切实做到纵向到边、横向到底。

该区安委会还针对企业存在的问 题,组织企业有关人员到安全生产工作 水平较高的同类企业进行现场观摩、学 习,达到"互学互比,共同进步"的目的。

派驻督导工作开展以来,该区各派 驻督导组通过开展全链条、全方位"检 视",累计调阅各类资料1000余份、个 别谈话150人次,现场反馈并推动整改 问题隐患2200余项。

拧成一股绳推动落实

为推动各方力量参与安全生产工 作,该区安委会制定《扬州市广陵区安 委会派驻督导工作方案》,明确由区应 急管理局牵头,工信、市场监管等有关 部门及属地配合。同时,设立管理检查 组、现场检查组、执法检查组、后勤保障 组、综合协调组等5个专项小组。

派驻督导组进驻以后,5个专项 小组按照职能分工,建立"日研判、 周会商、月小结"工作机制,及时通 报派驻督导工作情况,协调解决重点 问题,调整、明确派驻督导工作方 向。"派驻督导过程中,各专项小组坚 持'一盘棋'思想,拧成一股绳推动 派驻督导,助推派驻督导取得实效。' 广陵区安委办专职副主任、派驻督导 组综合协调组组长刘学文说。

盯紧隐患闭环整改

派驻督导组不仅要向被派驻督导 企业反馈意见,还要做好后续跟踪整改 工作,完成派驻督导"下半篇"文章。广 陵区安委会派驻督导组向被派驻督导 企业反馈派驻督导工作意见,指出企业 在安全发展理念、安全生产管理、安全 生产基础等方面存在的问题,要求各被 派驻督导企业自意见反馈接收之日起 两个月内向派驻督导组报送整改方案。 整改情况并向职工公开,制定责任清 单、措施清单和结果清单,六个月内向 派驻督导组报送整改完成情况、未完成 整改事项情况说明及下一步努力方向。

"今年恶劣天气较多,高温、多雨对 安全生产的影响较大。派驻督导组不 顾炎热酷暑深入企业现场开展检查,及 时提醒夏季高温时节安全生产注意事 项,真心为企业安全发展着想。我们按 照督导组的要求,制定了责任清单、措 施清单和结果清单,持续推动问题整 改,推进安全管理水平提升。"一家被派 驻督导企业的负责人说。

据了解,该区将进一步深化派驻督 导工作,推动安全生产派驻督导工作提 质增效。"要继续推动安全生产专项整 治督导和安全生产派驻督导的有机结 合,以'解剖麻雀'的方式推动企业本质 安全水平提升。"广陵区委常委、常务副 区长王飞飞表示。

黑龙江哈尔滨市推进智慧矿山试点建设

细化任务方案 着力防范风险

本报讯 日前,为破解矿山高危作 业场所安全风险较高问题,黑龙江省哈 尔滨市应急管理局结合"能力作风建设 年"集中攻坚破难行动,将非煤矿山 "自动化减人"试点建设列为局重点攻 坚难题专项推进。

由于此项工作尚处于探索阶段,缺 乏可依据的技术标准和专业技术人才, 加之受疫情影响和企业经济效益问题, 企业在相关工作上的投入存在一定困 难。对此,该局主动克服困难,深入探 索开展非煤矿山企业智慧矿山建设试点 工作,结合国内非煤矿山企业"机械化 换人、自动化减人、信息化管控"建设 成功经验和试点企业实际,制定了《哈 尔滨市非煤矿山企业安全生产"机械化 换人、自动化减人、信息化管控"试点

建设工作方案》,带领安全专家到黑龙 江省交投恒泰石材资源开发有限公司开 展安全生产"机械化换人、自动化减 人、信息化管控"试点建设调研。经过 调研学习,该局掌握了试点企业的基本 情况和存在的困难,并结合企业实际制 定了"三化"试点工作任务书,明确了 具体的任务内容和技术指标,为进一步 推动智慧矿山建设试点工作打下了坚实

下一步,该局将全力推动、全程跟 踪试点建设工作,以试点带示范,以示 范促安全,帮助企业树立正确的安全 观、效益观和发展观,统筹发展和安 全, 在切实承担好安全生产主体责任的 同时,创造更多的经济效益和社会效 益。 (满旭波)

福建安溪县助力企业做好高温防范工作 坚持靶向发力 突出"三个重点"

本报讯 记者张春报道 连日来, 受持续高温影响, 作业人员容易出现困 倦、过度疲劳的状况,极易发生事故。 为此,福建省安溪县应急管理局坚持靶 向发力,突出"三个重点",助力企业 做好高温安全防范工作,严防生产安全

聚焦重点行业,强化监管合力。该 局围绕危险化学品、非煤矿山、有限空 间、涉燃爆粉尘等重点行业领域,突出 三级联动,组织开展企业自查、乡镇检 查、县应急管理局督查,形成合力;组 织26家城区加油站开展互查,通过互 查、互评、互学的方式,提升站区隐患 排查能力和问题整改水平。同时,该局 邀请第三方安全服务机构对企业开展安 全"体检"。截至目前,共开展联合检 查20余家次,出动人员60余人次,排 查问题隐患340余项,均已整改完毕。

聚焦重要环节,强化机械"智" 控。该局紧盯非煤矿山行业,强化地压 和采空区管理,要求深井矿山(工程地 质复杂、有严重地压活动以及采深800 米以上的)建立并严格执行采空区监测 预报制度和定期巡查制度;建立地压监 测系统,实时在线监测,发现大面积地 压活动预兆, 立即停止作业, 将人员撤 至安全地点。此外,该局聚焦工贸行业 标准化提升工作,借"智"推动数字化 改造工作,加强工贸企业生产装置、设 施温度、压力监控,一旦超温、超压、 超负荷生产, 监测预警系统立即自动发 出预警信息,提醒及时处置。

聚焦重点人员,强化督促培训。该 局加大对企业负责人、安全管理人员的 教育培训力度,着力提升现场管理人员 应急、急救能力,要求企业严格落实 24小时领导带班值班制度。该局发出 《致工业企业关于夏季安全生产的一封 信》,督促企业按规定提供防暑、降温 用品, 合理调整作业时段、降低工作强 度,强化高温季节安全生产知识普及。 该局群发高温工作提醒短信,督促企业 开展应急救援演练,目前已开展安全宣 传教育活动10余次,累计1100余人次

四川苍溪县着力打通监管"最后一公里"

坚持"一员多用"强化"双线"管理

"隐患描述:蓄水池无栅栏;隐患 地址: 东河村三组; 隐患类别: 一般 隐患……"近日,网格员温友明和黄敏 在安全巡查时,发现一处蓄水池无栅栏 后,立刻拍照并将现场情况上传至四川 省苍溪县应急管理综合信息平台。

"以前,每次检查都要携带检查记 录簿, 隐患地点、排查时间、隐患描 述、整改措施等都要一项一项填写,而 且又没有隐患检查清单,是不是隐患 都分不清,就算隐患排查出来了,自己 整改不了的,也不知道该报给谁整改, 隐患排查耗时耗力, 无法及时跟踪办理 情况,整治成效还差。现在,我们县有 了这个平台,用手机就能随时记录,检 查清单、交办对象一清二楚, 隐患整改 情况随时查阅,省时省力,方便多了, 大家的工作积极性都增强了, 隐患排查 数量大幅度增长!"苍溪县陵江镇笋子 沟村网格员刘松说。

据了解,该县整合了乡镇(街道)、村 (社区)网格员力量,增添企事业单位网 格员,实行"一员多用"、系统直报制度, 充分发挥网格员"吹哨人"作用。同时, 该县在各行业主管部门和各企事业单位

明确至少1名网格员,全面负责应急管 理网格员工作。苍溪应急管理工作接上 互联网"高速公路",实行"村组一乡 镇一部门一县安委办"和"企业一部门 一县安委办""双线"管理,实现隐患 "随手一拍"即上报,"手指一点"即查 阅,切实解决了安全隐患排查记录资料 多、隐患交办程序繁、隐患治理跟踪难 等问题,建立了"职责明确、权责一 致、行为规范、保障有力、运转高效' 的基层应急管理体系。

截至目前,该平台已注册乡镇网格 员 485 名、县级部门网格员 19 名、企业 网格员300余名,构建起"横向到边、 纵向到底"的应急管理体系。该县应急 管理局先后开展应急管理综合信息平台 专题培训2批160余人次。基层网格员 线下排查、线上备案,实时上传安全隐 患具体情况,随查随记录,对隐患治理 进行全过程监控。

按照分级处理原则,该县19个行业 监管部门积极参与问题隐患治理。按照 整改时限,该县安委办及时发送短信提 醒,以确保如期完成问题隐患整改,实现 闭环管理,以信息化助推网格化提档升 级、打通安全监管"最后一公里",不断提 升基层安全生产监管水平。

罗庄区安委会及时下发通知,要求开展

燃气安全综合治理,学校(校车)安全生

产专业委员会也下发了"燃气安全进校

形式,以典型事故案例警示学生学习燃

口号,譬如防溺水教育就要求班主任与

每位学生签订防溺水"六不"承诺书,把

预防学生溺水安全宣传教育落实到每

沂市罗庄区奥德燃气有限公司联合开

展了2022年罗庄区燃气行业人员密集

场所应急抢险综合演练活动,全区90 余所学校安全负责人现场观摩。

场次应急疏散演练,10余万名师生参

与。学校通过发出《致家长的一封

"学校通过网上班会、专题课堂等

在罗庄区,"安全进校园"不是一句

6月24日,临沂滨河高级中学与临

今年以来,罗庄区共组织开展150

园"的活动通知。

气安全常识。"邢彬说。

个班级和每名学生。

因时制宜讲安全 部门联动抓落实

—山东临沂市罗庄区"安全进校园"活动见闻

因时制宜开展安全教育

在六年级五班,罗庄区交警大队警 官李逸精心制作了PPT课件,图文并茂 每一次安全教育,在罗庄区第八实

六年级五班学生袁雨涵说:"警察 姐姐给我们讲交通安全知识,我一定认

六年级七班学生王一铭在去洗手 间的路上,发现走廊声控灯开关有漏电 的现象,第一时间向学校报告。学校立 即进行维修,并授予王一铭"金牌安全 小卫士"称号。

"近年来,我们积极对在校学生开 展安全教育。目前,防溺水教育在全区 范围内正在开展。"罗庄区教育体育局 体育发展服务中心副主任邢彬介绍。

部门联动落实安全责任

据了解,罗庄区有中小学以及幼儿 园93所,在校生17.7万人。为强化责 任落实和安全教育工作开展,该区建立 了"1530"制度和学校安全联席会议制 度。"1530"制度,即在每天放学前1分 钟、每周放学前5分钟、假期放学前30 分钟,都要对学生进行安全提示与教 育。目前,此项制度在罗庄区所有学校

名学生如何覆盖? 该校外聘专家授课, 实行"大课"制度,即在学校的大会议室 (可容纳700余人),通过视频直播的方 式授课,不能到现场听讲的学生可以在 教室听专家讲课。

罗庄区各学校积极开展送安全知 识进班级活动。全区学校共制作宣传 专栏156个,开展防溺水、防交通事故、 防触电、防雷击、防火灾、防食物中毒及 预防手足口病等专题讲座或辅导报告 17场次,参与师生近14万人,召开主题 班会3020节次。

在罗庄区,安全宣传教育的开展不 仅是每所学校的责任,而且是全社会的 共同责任。近日,罗庄区安委办副主任 张宝敏带队督导教育局未成年人防溺 水工作的开展。

据了解,罗庄区安委办实体化运行 以来,把学校安全活动的开展纳入区安 委会月度督查的内容。"每个时段,我们 都会有不同的安全教育内容,譬如当前

的重点工作就是防溺水教育。"张宝敏

燃气安全成为当前的热点。对此,

信》、召开家长会以及发送手机短信等 形式,提醒并指导学生家长做好子女 的安全教育。 "对待学生安全工作,我们不敢有

丝毫的放松,每次开会必讲安全。校 长是校园安全的第一责任人,必须抓好 校长的主体责任落实。如今,我们辖区 范围内的每所学校都设立了安全办公 室,每个班级都设立了安全员。"罗庄区 教育体育局局长张灏介绍。

■王 谦

"灭火方法主要分为三种,分别是 隔离法、窒息法和冷却法。同学们注 意,使用灭火器的时候一定要首先把保 险销拔下来。"近日,在山东省临沂市罗 庄区第八实验小学六年级七班,来自临 沂市罗庄区消防救援大队的教官颜丙 飞,手持一具灭火器,一边讲解一边给 学生们演示,学生们在下面听得十分认

演练防范

消防救援大队联合开展工业企业有限空间

安全生产培训及事故应急救援演练观摩活

应急办联合合肥蓝天救援队在塘西河景区

举行青少年防溺水安全主题教育活动。

▲近日,浙江省德清县应急管理局、县

▶近日,安徽省合肥市滨湖世纪社区

吴德琴 叶子旖 摄

江志松 摄

连日来,临沂市罗庄区积极组织开 展"安全进校园"活动。据介绍,"安全 进校园"已经成为罗庄区教育系统的常 规性活动。

在罗庄区第八实验小学开展消防 安全培训的同时,还有三堂安全课同步

给学生讲授交通安全知识。

民警专题讲授法制安全知识。

在六年级八班,罗庄区华润燃气公 司的燃气安全专家石梦来结合典型燃 气事故,讲解燃气安全知识。

在六年级六班,罗庄派出所吴春霖

针对近期各地相继发生燃气爆炸 事故,罗庄区第八实验小学决定在原来 常规安全教育的基础上,加上燃气安全

"起初,我们不知道怎么联系燃气 安全专家,就通过学校食堂的负责人 联系到供气企业。供气企业了解到学 校的需求后,立即安排专家到校为学 生们上了一堂燃气安全'大课'。"罗 庄区第八实验小学校长韩连信说,每 周五16时,是该校集中开展安全教育 的时段。

验小学的学生心中都会留下深深印记。 六年级八班学生邓羽涵说:"燃气

安全,以前在家没有关注。这次老师给 我们讲的燃气事故案例,我都记住了。

训,比如临沂第八实验小学全校3076

均得到有效执行。 如何保障每位学生都受到安全培